Систеатизација градива 7. разреда
Сила и кретање
Сила је мера узајамног деловања тела.
Свака сила има свој интезитет, правац и смер деловања. Јединица за силу је њутн [N]. Мери се динамометром.

 Закон инерције (I Њутнов закон)
Свако тело остаје у стању мировања или униформног праволинијског кретања све док дејством спољних сила није принуђено да своје стање промени.
Равномерно променљиво праволинијско кретање
.Равномерно убрзано – брзина се равномерно увећава у току времена

Равномерно успорено – брзина се равномерно смањује у току времена

            а = Δv/Δt        јединица је [m/s2]

II Њутнов закон 

Закон силе (II Њутнов закон)
Убрзање које при кретању добија једно тело сразмерно је интезитету силе која на њега делује, а обрнуто сразмерно маси тог тела.
a=F/m
Закон акције и реакције
Сила којом прво тело делује на друго назива се сила акције, а сила којом друго тело делује на прво сила реакције. Силе су истог правца и интезитета, али супротног смера.

Закон акције и реакције (III Њутнов закон)
Силе којима тела узајамно делују, имају једнаке интезитете, исте правце, а супротне смерове. Fa=Fr
Тренутна брзина тела
Брзина тела у одређеном (датом) тренутку назива се тренутном брзином.

За убрзано кретање v = v0 + at 
За успорено кретање v = v0 – at
Средња брзина тела при равномерно променљивом праволинијском кретању
Код равномерно променљивог праволинијског кретања промена брзине је стална па је у неком временском интервалу средња брзина дата аритметичком средином брзине на почетку и крају поменутог временског интервала

vsr = (v0 + v)/2

Зависност пута од времена код равномерно променљивог праволинијског кретања
vsr = su/tu => s =  (v0 + v)/2 ·t => ( v = v0 + at ) s =  v0t+at2/2
за успорено кретање  => ( v = v0 – at ) s =  v0t –  at2/2

Закон гравитације
Око Земље постоји гравитационо поље и свако тело осећа дејство тог поља као привлачну силу. Привлачно дејство између Земље и тела је узајамно и у складу са Њутновим законима (међусобно једнака и супротног смера). Силе узајамног дејства између два тела називају се гравитационе силе.

Уколико тела падају у близини Земљине површине Земљина тежа даје свим телима једнако убрзање – убрзање Земљине теже које не зависи од масе тела – g = 9,81m/s2.

Кретања тела у гравитационом пољу Земље
Слободан пад
је равномерно убрзано кретање без почетне брзине, у безваздушном простору.



v=gt
h=gt²/2
h1=H-h
v²=2gh
Хитац наниже 
је равномерно убрзано кретање под утицајем силе Земљине теже.



v=v0+gt
h=v0t+gt²/2
h1=H-h
v²=v0²+2gh
Хитац навише
је равномерно успорено кретање у гравитационом пољу.



v=v0-gt
h=v0t-gt²/2
h1=H-h
v²=v0²-2gh
Максималну висину hmax=v0²/2g тело достиже за tmax=v0/g.
Отпор кретању тела
.

Трење
Постоји трење клизања и трење котрљања

Сила трења клизања сразмерна је сили којом се узајамно притискају два тела, тј сили која нормално делује на подлогу Ftr=μN  где је μ коефицијент трења и зависи од особина оба тела чије се површине додирују, али не зависи од величине додирне површине тих тела.

Отпор средине
је сила којом се средина супроставља кретању тела кроз њу и зависи од:

густине средине, брзине кретања, чеоне површине тела и аеродинамичног облика тела

Равнотежа тела

Равнотежа тела и врсте равнотежа
Равнотежа је стање мировања тела или стање равномерно праволинијског кретања тела (нема убрзања).
Нападна тачка силе Земљине теже је тежиште тела.
Зависно од међусобног положаја ослонца (бела тачка на слици) и тежишта тела (црна тачка на слици) постоје три врсте равнотежа:

а) стабилна – ослонац изнад тежишта (постојана – тело се враћа у њу)

б) лабилна – ослонац испод тежишта (непостојана – тело се никада не враћа у њу)

в) индиферентна – ослонац и тежиште се поклапају (тело остаје у положају у који се постави)



Полуга


Полуга је свако чврсто тело које може да се обрће око непокретног ослонца и на које истовремено делују бар две силе са тежњом да изазову супротна обртања око њеног ослонца.



Крак силе – нормално растојање између ослонца полуге и правца деловања силе, на слици означен са а.
Крак терета – нормално растојање између ослонца полуге и правца деловања тежине терета,  на слици означен са b.
Производ силе и крака назива се момент силе:  МS=Fa. Јединица је Nm. Момент терета МТ=Qb.

Полуга је у равнотежи када престане да се помера, односно када је момент силе једнак моменту терета. Тада важи закон полуге:

Fa = Qb односно F/Q=b/a
Интезитет силе је онолико пута мањи од тежине терета колико је пута њен крак већи од крака терета.
Врсте полуга
на основу места деловања силе и тежине терета
Двострана полуга



сила и тежина терета делују са супротних страна у односу на ослонац.

Једнострана



са истих страна у односу на ослонац делују сила и тежина терета.

 Сила потиска
Сила којом течност делује на тела која се у њој налазе, назива се сила потиска, а само дејство потисак.

Fp=ρgV
где је ρ густина течности, g гравитационо убрзање, V запремина потопљеног дела тела.

Ову законитост открио је Архимед и она се формулише као Архимедов закон:

Свако тело потопљено у течност губи привидно од своје тежине онолико колико је тешка њиме истиснута течност.
То можемо представити и формулом
Qу течности=Qу ваздуху –Fp
где је

· Qу течности тежина тела измерена када је тело потопљено у течност

·  Qу ваздуху тежина тела измерена када је тело у ваздуху

· Fp сила потиска

Пливање тела
Сви случајеви приказани су на слици.



Механички рад и енергија. Снага

Енергија (Е) и рад (А)
Енергија тела је величина која показује колики рад може да изврши то тело, односно, енергија је способност вршења рада.
Коефицијент корисног дејства  је однос између корисног Аk и уложеног рада Аu и једнак је

η= Аk/Аu
а како је корисни рад увек мањи од уложеног то је η у реалним условима увек мање од 1.

Механички рад
Механички рад је савлађивање свих отпора на неком путу.
Механички рад који врши нека сила бројно је једнак производу интезитета силе и дужине пута
који  је тело прешло под дејством те силе, ако се померање врши у смеру деловања силе.

А = F·s


Јединица за рад је џул (ознака Ј)  [Ј]=[N·m]

Ако на тело делује сила интезитета 1N, онда она на путу од 1m (који је у правцу дејства силе) изврши рад од 1J.

Рад силе теже
једнак је производу тежине тела и висинске разлике коју тело прелази.

Рад силе трења
увек је негативан и једнак је проиизводу силе трења и пређеног пута.



Ако је кретање по хоризонталној подлози рад силе трења једнак је

А=-μmgs,
а рад вучне силе је А=μmgs
 Снага (P)
Исти рад можемо да извршимо за различито време. Снага је физичка величина која карактерише брзину вршења рада.

P = A/t = (Fs)/t = Fvs
Снага је једнака производу силе и средње брзине коју је тело добило услед дејства те силе.
Јединица за снагу је ват [W]=[J/s].

Ако нека машина изврши рад од 1 џула у току 1секундe онда је њена снага 1 ват.

Kao и код рада дефинише се коефицијент корисног дејства  који представља однос корисне Pk и уложенe снаге Pu и једнак је

η= Pk/Pu 
који се обично изражава у процентима (%).

Потенцијална енергија (Ep)
Тела подигнута на неку висину располажу енергијом тако да при падању могу да изврше неки рад (јабука на дрвету). Та тела имају потенцијалну енергију.

Енергија условљена положајем тела је потенцијална енергија.
Да би израчунали потенцијалну енергију тела потребно је да израчунамо рад који се утроши за подизање или промену облика тог тела.

Ако тело пада са висине h оно врши рад на рачун потенцијалне енергије

Ep=A=Qh=mgh
Ep = mgh
 јединица за потенцијалну енергију је џул [Ј]

Кинетичка енергија (Ek) 
Ако једно тело удари у друго оно ће га покренути, ударцем чекића укуцавамо ексер. И тело и чекић располажу енергијом на основу свог кретања.

Енергија коју тела поседују услед свог кретања зове се кинетичка енергија.
Ако је већи чекић или већа његова брзина лакше се укуца ексер.

Кинетичка енергија тела је директно сразмерна маси тела и квадрату његове брзине.

Ek=mv2/2
 јединица за кинетичку енергију је џул (Ј)

Механичка енергија и закон одржања механичке енергије
Нека тела у природи располажу Еk, нека Ep, а нека истовремено и Ek и Ep (тело које пада кроз ваздух).

Потенцијална и кинетичка енергија представљају два вида механичке енергије.
У тренутку бацања лопте вертикално навише она има само кинетичку енергију.

При кретању лопте навише брзина јој се смањује, а повећава висина па њена кинетичка енергија прелази у потенцијалну енергију.

При механичком кретању целокупна механичка енергија (Е) у сваком тренутку остаје стална и једнака збиру кинетичке (Ek) и потенцијалне енергије (Ep).

Е = Ek + Ep = const
Енергија прелази са једног тела на друго или из једног вида у други. При том прелажењу укупна енергија остаје непромењена. Важи закон одржања енергије (ЗОЕ):

Енергија се не може ни створити ни уништити, већ се може само пренети са једног тела на друго или претворити из једног вида у други, без икаквих губитака.
Топлотне појаве
Унутрашња енергија и кретање молекула


При спремању хране електрична енергија се претвара у топлотну → топлота је само један од видова енергије.
Неуређено (хаотично) кретање микрочестица назива се топлотно кретање. Оно је унутрашње кретање у самим телима, а одговарајућа енергија је унутрашња енергија. Што је кретање молекула брже то је већа унутрашња енергија.
Температура и топлотно ширење тела
Температура је физичка величина којом се описује степен загрејаности тела.
Она карактерише унутрашње стање тела и мери унутрашњу енергију тела.

У свакодневном животу користи се скала са степенима Целзијуса [°C], али је јединица температуре у Међународном систему јединица келвин [K].

 Температура по Келвиновој скали Т се израчунава тако што се броју 273 дода температура t мерена у Целзијусовој температурној скали

Т=(273+t/ºC)K

обрнуто

t=(T/K-273)ºC

.

 
Количина топлоте
Унутрашња енергија НИЈЕ топлота. Топлота је онај део унутрашње енергије који се са тела више температуре спонтано преноси на тело ниже температуре.

Енергија коју тело прима или отпушта у топлотним процесима назива се количина топлоте – Q . Јединица за количину топлоте је џул [Ј].

Q = c·m·Δt
 или

Q = c·m·ΔТ
· c – специфични топлотни капацитет је количина топлоте потребна да се један килограм супстанце загреје за један келвин, односно степен Целзијуса. Специфични топлотни капацитет зависи од врсте супстанце: ако посматрамо лонче са водом која се греје видимо да се метал пре загреје од воде. Јединица је [J/kgºC] или [J/kgK]

· m – маса, јединица [kg]

· Δt =t2-t1 или ΔТ=T2-T1 – промена температуре јединица [ºC] или [K]. 
